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ApIBUNTIKEC NPA&eIC
ornv VHDL

MixaAng Wapdkng

Tao Baowda g aptBuntinng

o H avanapdaoTtaon kai n enegepyaoia
apIOunTiIKwV dedouEVWY Eival pia
ouvnOiopévn anaitnon
= Anpoonuol akepaiol
= [poONUACPEVOI AKEPAIOI
= MpayuaTikoi apiBuoi oTabepnc unodiacToANRG
= MpayuaTikoi apiBuoi KivnTnG unodiacToANG

o Nwc¢ avanapiotravovTtal otnv VHDL;
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Tonog integer

|type integer is range -2147483647 to +2147483647

o Ta opia Tou TUNOU €€apTwvTal ANO TNV UAoNoinaon
Tou gpyaAeiou VHDL
= ToUuAAxIOTOV TOUG aplBuouc anod -231 + 1 ¢wg +231 - 1
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Axgpatotl TOTOL

o O xpnoTng NNOPEi va OpioEel VEOUG
aKEPAIOUG TUNOUC ME NEPIOPIOHO EUPOUC
= MoAU xpnoipo. MNarti;
Augouoa oeipd
type bcd_up is range 0 to 9 ; —
. Vg \
type bcd_down is range 9 downto 0; | &givouca oeipd

variable numl : bcd_up;

N\
variable num2 : bcd_down := 5; | |bcd_up( ™\ pfd_down |
="
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20vheon ancpatwy TOHTWY

O MsTa(ppaCsTal O€ €va oUVOAO onNuaTWV
IKava va avanapacTioouV OAEC TIC TIHEG
Tou TUNOU

o Mooa onuaTta analTouvTal yia va
avanapacThOOUHE TOUC NApakaTw TUNOUG
integer;

type short is range -128 to +127;
type offset is range 30 to 31;
type negative is range -2147483647 to -1;
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Tornot signed »at unsigned

signal x: signed(7 downto 0);
signal y: unsigned (0 to 3);

o O Tunocg signed(7 downto 0) avanapioTavel 6AOUG TOUG
npPoonNUacPEVoUC apiBpolc (og oUPNANPWHA WG NPog 2) UE 8
bit

o O Tunog unsigned(0 to 3) avanapioTavel 6AOUG TOUG
anpoéonuoug (BTikoucg) apiBuolc ue 4 bit

o AnAwvovTal oav diavuoparta (6nwg o Tunog std_logic_vector)
kal 0xI oav aképaiol (6nwg o TUnog integer)

O EmiTpénouv Tnv ekTEAEON apIBUNTIKWOV AsIToupyl®V (o€
avTiBeon pe Ta diavuopaTa Tunou std_logic_vector)
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Tounog unsigned

O To nakeTo numeric_std nap&xel TUNO anpoonuou
d1avUopaToG Kal apiBunTIKEG AEITOUpPYIES

library ieee; use ieee.std_logic_1164.al11, ieee.numeric_std.all;

entity multiplexer_6bit_4_to_1 is
port ( a0, al, a2, a3 : in unsigned (5 downto 0);
sel : 1in std_logic_vector (1 downto 0);
z : out unsigned (5 downto 0) );
end entity multiplexer_6bit_4_to_1;

architecture eqn of multiplexer_6bit_4_to_1 is

begin
with sel select z <= a0 when "00",
al when "01",
a2 when "10",

a3 when others;
end architecture eqn;

>xediaon YNoAoyIoTIK®V ZuoTnuaTwy 2-7

Ampoonun tpodcbeon

O EkteAeiTal o6nwc oto dekadiko

0011110000 11001
1010111100 01001
0011010010 11101
1110001110 00110

Bit \ -
KPATOUMEVOU
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ITpoo0eon oty VHDL

O Xpnon AsiToupyiwv anodé To numeric_std

Tibrary ieee; use ieee.numeric_std.all;

signal a, b, s: unsigned(7 downto 0);

S <= a + b;

signal tmp_result : unsigned(8 downto 0);
signal c : std_logic;

tmp_result <= ('0' & a) + ('0'" & b);
C <= tmp_result(8);
s <= tmp_result(7 downto 0);
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ATEOON Y palOEDT)

0 'Onw¢ oTo dekadiko

01011000
10100110
-01001010

01011100
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Ayaipeon oty VHDL

1ibrary ieee; use ieee.std_logic_1164.al1, ieee.numeric_std.all;

entity adder_subtracter is
port ( x, y : in unsigned(11 downto 0);
s : out unsigned(11l downto 0);
mode : 1in std_logic;
error : out std_logic );
end entity adder_subtracter;

architecture behavior of adder_subtracter is
signal s_tmp : unsigned(12 downto 0);
begin
s_tmp <= ('0" & x) + ('0' & y) when mode = '0' else
(0" &x) - ('0" &y)
s <= s_tmp(11l downto 0);
error <= s_tmp(12);
end architecture behavior;
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[Tpoobeon, apaipeon

O AIQQOPETIKEG UAOMOINCEIG:
= minimum area, minimum delay
O ApXITEKTOVIKEG aBpoIoTWV:

= Ripple carry
= Carry-Look-Ahead
= Brent-Kung
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2.0Y%OLOY| LOOTNTAG

o MUAn XNOR: IgoTnTa dUo bit
= EQappoyn og kabe bit dUo anpodonuwv apiBuwv

o Ztnv VHDL, 10 X = vy divel
boolean anoTéAeopa
= Weudeg N aAnbeg

eq = Aev ynopei va yivel avadeon
oe onua std_logic

y()

eq <= '1" when x = y else '0';
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20Y%OLOY| AVIGOTYTAG

O ZUYKPITNAG YEYEBOUC yIa X > Y

';n—l —D Xt 2 Vo
n-1

Xt =Vt

n-2 %c xn—2>y n-2
Yua

) e

-
3

A=)

xl...O > yl...O
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[Mopaderypa obynplong oty VHDL

O OegpuooTATNG KE eMBuPNTr Bepuokpaaia

m O¢Tel o€ AeIToupyia To kaAopi@ép (heater) ) To KAIUATIOTIKO
(cooler) 6Tav n npayuartikr (actual) Beppokpacia diapepel

NePICOOTEPO ano 5° anod Tnv emBuunTn (target)

entity thermostat is
port ( target, actual
heater_on, cooler_on
end entity thermostat;

architecture rtl of thermostat is
begin

end architecture rtl;

: in unsigned(7 downto 0);
: out std_logic );

heater_on <= '1' when actual < target - 5 else '0';
cooler_on <= '1' when actual > target + 5 else '0';

Sxediaon YNoAoyIoTIK®V ZUCTNHATWV

OMicOnon oty VHDL

o AsiToupyieg shift_left kai shift_right
= AnoTéAeopa idlou PEYEBOUG PE TOV TEAEOTED

s = 00010011, = 19,

i i

s = 00010011, = 19,

y <= shift_left(s, 2);

|y <= shift_right(s, 2);

i !

y = 01001100, = 76,,

y = 000100, = 4,,
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Tekeotég oliabnong

s11, srl, sla, sra, rol, ror

o MpooTeBnkav oTnv €kdoon VHDL'93 kai dev €ival
ouvOeoipol ano epyalAeia nou unooTtnpifouv povo
TNV €kdoon VHDL'87

o 'OTav To Oe&i TeEAoUpEVO €ival oTaBepn TIUN

= Kaveéva AoyIkO KUKAwWa, avadiataén Tou bus

o 'OTav To Je&i TeEAoUpevO gival onua i HeETaBANTA

= XPNon KUKAWPATOG oAIobnTn
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Tekeotég ohionong: mopaderypo

entity shift is
port (a : in bit_vector (3 downto 0);
z : out bit_vector (3 downto 0));
end entity shift;

architecture beh of shift is
begin

z <= a sl11 2;

end architecture beh;
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Tekeotég ohioOnong: mopadery

40

entity shift is
port (a : in bit_vector (3 downto 0);
b : in integer range 0 to 1;
z
end entity shift;

architecture beh of shift is
begin

z <= a sl11 b;

end architecture beh;

: out bit_vector (3 downto 0));
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ATEOGMPLOG

{; Lk 4..1

Kt Kpeee
€

TOAATAAOLAGLOG

<

S e 808

KXo Yo N e

abpototiig

T R ()
Yo Yo
Ty
.Y

O ZuvduaoTikog
noAAanAaciaocTig

2 X Xy

m MUAeg AND oxnuaTiouv Ta
HEPIKA YIVOUEVA

L S8,

abpolotig

Yt

= ABpoloTég oxnuaTidouv ToO
NARPEG YIVOUEVO

20 M N Y

O1 aBpoloTéc unopolv va
£XOouUV onoladnnorTe

V2 -
abpototig

apXITEKTOVIKN \
BeATioTONOINUEVOI
noAAanAaciaoTeg
ouvduadouv TUANATa

YEITOVIK®WV aBpoioT®V

’-f n abpototig
S e 58 s,
T \

Sxediaon YNoAoyIoTIK®V ZUCTNHATWY




TuAua NAnpo@opikng - NavenioTnpio Meipaiwg 2xediaon YTTOAOYIOTIKWY ZUCTNUATWY

Meyebog yvopevou

O MeyaAUTEPO ANOTEAEONA YIA TEAEOTEOUC
TwV n bit :

(2" =" —1) =2 2" =2" +1=2> — (2" —1)
O AnaiTtei 227 bit yia anoguyn unepxeiAiong

o MNvouevo TEAEOTEWY TWV n bit kal m bit
= Anaitei n +m bit

signal x : unsigned(7 downto 0);
signal y : unsigned(13 downto 0);
signal p : unsigned(21 downto 0);

p <=Xx*y;
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[ToAMamhaotoaohog

O AIQQOPETIKEG UAOMOINCEIG:
= signed, unsigned multiplication
= minimum area, minimum delay
O ApXITEKTOVIKEG NOAAANAAQCIQCOTWV:
m Carry-save, carry-propagate array
= Booth-recoded
= Wallace tree
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Araipeon

o Mo noAunAokn ano Tov NOAAAnNAaciacuo
m MeyaAUTepn enIPpAVEId KUKAWNATOG,
KaTavaiwaon 1oxuog
» Kanoleg BIBAIOBNKEC NApEXOUV KUKAWHATA
dlaipeang (n.x. Synopsys’ DesignWare)
o O1 ouvBeTeC NpA&eic ouxva ekTeAoUvTal
akoAoubiaka

m 2€ Jia akoAouBia ano BApaTa, Eva o€ Kabe
KUKAO poAoyioU

m ZUpBIBaocpog kd6oToug / anodoong /
KaTavaAwong 1oxuocg
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[Tpoonpaopevor axgpatot

O O€TIKOI Kal apvnTikoi apiBpoi (kal To 0)

o Kwdikag npoonuaouevou ueyeBouc Twv n bit
= 1 bit yia To npoonuo: 0 = +, 1 = -
= n— 1 bit yia To y€yebog

o H avanapaoTaon npoonuUacuevou PEYEBOUG
onavia XpnolJonolgiTal CAPEPA Yia akePAioug
= Ta KUKA®PATa €ival 181aiTepa noAUnAoka

o Xpnon duadikoU KwdIKAa cUUNANPWUATOC WC MPoc
2 (2s-complement)
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[Tpoonpacpevor ancpatot oty VHDL

o Tunog signed and To numeric_std

Tibrary ieee; use ieee.numeric_std.all;

s : signed(1l5 downto 0);

o O1 TUnoi signed kai unsigned ival E&exwpioToi

signal sl : unsigned(11l downto 0);
signal s2 : signed(11l downto 0);

sl <= s2; -- illegal

sl <= unsigned(s2); -- s2 is known to be non-negative
s2 <= signed(sl); -- sl is known to be Tess than 2**11
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[Tooonpaopevn npocbeon

_ n—1 _ n—1
X==x,42" +X,.5 o y==y,,2" + Yu2..0

n—1
X+ y = _('xn—l + yn—l)2 + xn—2...0 + yn—2...0

divel To ¢, ,

o EkTéAeon Tng Nnpoobeong, 6nwc yia
anpdonuoug apiBuoug
= Ynepxeihion €av To ¢, , dlapEpel and To c,

o Mnopei va xpnoipgonoinBei To id10 KUKAwNGA yia
npoonUacpevn kKal anpdéonun Nnpoabeon
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[Topadeiypata npoonu. npoctieong

00/000000 11000000 00/000000
72: 01001000 -63: 11000001 —42: 11010110
49: 00110001 -32: 11100000 8: 00001000
121: 01111001 -95: 10100001 -34: 11011110
01001000 10000000 11111000
72: 01001000 -63: 11000001 42: 00101010
105: 01101001 -96: 10100000 -8: 11111000
10110001 01100001 34: 00100010
BETIKN UNEPXEIAIoN apvnTikn unepxeihion _
>xediaon YNoAoyIoTIKOV SUoTNHATWOV 2-27

[Tpoonpaopevn npoobeon oty VHDL

O To anoTéAeoUa Tou + €xel D10 NEYEBOC PE TOUG
TEAEQTEOUG

signal vl, v2 : signed(11 downto 0);
signal sum : signed(12 downto 0);

sum <= resize(vl, sum'length) + resize(v2 sum'length);

o Ma €é\eyxo unepxeiAiong, oUykpion NMPoCHHwWV

signal x, y, z: signed(7 downto 0);
signal ovf : std_logic;

Z <= X + V;
ovf <= (not x(7) and not y(7) and z(7))
or (x(7) and y(7) and not z(7));
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[Tooonpaouevn apatpeon

x—y=x+(—y):x+§+1

o Xpnon adpoioTrn CUPNANPWHATOG WG NPog 2
» YrnoAoyilel TO GUUNAAPWHA TOU y KAl BETEI TO ¢, = 1

X -1 )C] xO Y,

xn—l"' xl x() yn—l e yl y()

Y Yo
| add/sub

anpOGNLO
ovf/und S aBpotoThg G
€ Syt e Sy So
TPOCT|LOGUEVO LG | | |
ovf
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AMEC TOOONUXOUEVES TOAEELS

O ZUykpion

= =, MAPOMOIa PJE TNV AnNpoOonun L

= >, gUykplon bit npoonuou, xpron Tou X, Y,
o MoAAanAaoiaopog

= Mo noAUNAokoG Adyw TNG avaykng yia
EMEKTACN NPOCHHOU OTA PEPIKA YIVOUEVA
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Metatponn 6edopevev

O >1o nakeTo std_logic_arith Tng BIBAI0BAKNG ieee
library undpxouVv Ol CUVAPTNOEIC JETATPONNG
0£00OUEVWV:

o conv_integer(p) :

m MsTansnagna NapapeT, go p TUnou INTEGER, UNSIGNED,
SIGNED, 11 STD_ULOGIC o€ Tiun TUnou INTEGER

o conv_unsigned(p, b)
= MeTaTpénel pia napauerpo p Tunou INTEGER, UNSIGNED,
SIGNED, r; STD_ULOGIC o€ Tiun TUNou UNSIGNED MED bit
o conv_signed(p, b):
[ MsTananalgla NAapapeT, (_90 p TUnou INTEGER, UNSIGNED,
SIGNED, 1} STD_ULOGIC o€ Tiun TUnou SIGNED pE b bit
o conv_std_logic_ vector(p, b)

= MeTaTpénel pia napaperpo p Tunou INTEGER, UNSIGNED,
SIGNED, 1 STD_LOGIC o€ Tiun TUnou
STD_ LOGIC VECTOR pe b bit
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Metatponn 6ed0UEVWV: TUOXAOELY L

Tibrary ieee;
use ieee.std_logic_1164.al1;
use jeee.std_logic_arith.all;

signal a: 1in unsigned (7 downto 0);
signal b: 1in unsigned (7 downto 0);
signal y: out std_logic_vector(7 downto 0);

y <= CONV_STD_LOGIC_VECTOR ((a+b), 8);
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AptBp.ol otabepng vTOdlGTOANG

O AvanapioTavovTdl w¢ akEPAIol PJE EUPEDN
KAIJAGKWON KaTta pia duvapn Tou 2

O 270 O€KadIKO
10,24,, =1x10"' +0x10° +2x107" +4x1072

0 210 Ouadiko

101,01, =1x22 +0x2' +1x2° +0x27' +1x27% =525,

o Avanapdaoraon wg diavuopa bit : 10101
= H duadikr unodiacToAn €ival EuPeon 1
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Ampoonpot otabepng LTOSLUGTOANG

o Anpdonuog oTabepnc unodiaoToANG TwV r bit
= m bit npiv kai f bit yetd Tnv duadikn unNodiacToAn

X=X, 2" 20 +x  27 a2
o Eupog: 0 €wg 2m — 2+
o AkpiBela: 2+
o To m pnopei va eival < 0, divovtag povo
KAQOUATIKO HMEPOG
= n.X., m=—-2: 0,0001001101
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[Tooonpaouevor otabepng vod/oTOANG

o Mpoonuacuévog oTabepn unodiaoToANG TWV n
bit og cupnAfpwpa wc npog 2
= m bit npiv kai f bit yetd Tnv duadikn unodiacToAn

— m—1 0 -1 -f
X==X, 2" ot x 2+, 2 4 x 2

o EUpog: —2m-1 €wg 2m-1 — 2+

o AkpiBela: 2+

o M.x., 111101, npoonuacpevog oTabepnc
unodIaoToANG, m = 2

= 11,1101, =-2+1+0,5+ 0,5+ 0,0625 =
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>to0ep vrnodiaotorn oty VHDL

O Xpnon Tou npoTelvopevou nakeTou fixed_pkg
= BpiokeTal og oTradio npoTunonoinong ano To IEEE
= Tunoi ufixed kai sfixed
= ApIOUNTIKEC AsIToupyieg, aAAayn pey€Boug, NeTaTponn

Tlibrary ieee_proposed; use ieee_proposed.fixed_pkg.all;
entity fixed_converter is
port ( input : in ufixed(5 downto -7);
output : out sfixed(7 downto -7) );
end entity fixed_converter;

Sxediaon YNoAoyIoTIK®V ZUCTNHATWY 2-36




TuAua NAnpo@opikng - NavenioTnpio Meipaiwg 2xediaon YTTOAOYIOTIKWY ZUCTNUATWY

Nettovpyieg otabepng LTOSIGTOANG

O AnAd, Xpnon UAikoU yia akepaioug
= M.X., Npoodeon:

a,—x
a,—x 10-bit.
x+y=(xx2" +yx2/)/2/ a,—x | @pooris
Ll4 xo
a, ——x,
AE xs SO — C_4
[l v x‘)

O ©a npenel eEac@aAioTel OTI ; P —
01 OUadIKEG UNODJIAOTOAEG c ! S C
glval euUBUYPAUMIONEVEG b, v, S

b4 A
bs —1
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Mooy wivnng vrodixctong IEER

e bit m bit
S| €kBETNC pavTioa

. _ne-l
x=M x2F = (~1x ) x1, yavi oo x 25F7s2 "+

O s: bit npoonuou (0 = un apvnTikd, 1 = apvnTIKO)
o Kavovikonoinon: 1,0 < 1Ml < 2,0

= To M navra é€xel éva apyikd bit 1 npiv Tnv duadikn
unodiaoToAn, £Tal dev xpelaleTal va avanapiorartal pntd
(KpUpMEévO bit)

o EkB£tng: avanapdaortaon unépPfaong: E + 2¢1-1
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Ebpog nvntig umodooToANg

o O1 ekBeTec 000...0 kai 111...1 €ival
OEOUEUNEVOI
O MikpOTEPN TIMA
m €kOETNG: 000...01 = E = -2¢1 + 2
= pavrioa: 0000...00 > M = 1,0
O MeyaAuTepn TIMA
m ekBeTNG: 111...10 > E=2¢1-1
= pavTioa: 111...11 => M = 2,0

o Eupog: Haan < Ye
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AxnplBetor ©tvng LTOSIAGTOANG

O H oxeTikn akpiBela €ival kata Npooeyyion
2—m
= ‘'OAa Ta bit TnN¢ pavTioa ivalr onuavTika

O m bit akpiBeiag
mm X log;p2 =& m x 0,3 dekadika yneia
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[Topadetypoto popywy

o AnANG akpiBelag IEEE, 32 bit
me=8,m=23
m gUpog = *+1,2 x 1038 ewg £3,4 x 1038
m akpiBela = 7 dekadika yneia

o MNpooappoopevn Hop®n, 22 bit
me=5 m=16
m gUpoC = +6,1 x 1075 £€wg £6,6 x 104
= akpiBeia = 5 dekadika yneia
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Mn navovirornonpevor aptbpot

o EkBeTng = 000...0 = To KpUpHEvo bit ival 0

x=M x2F = (=1x5)x0, uavioa x 9274

O MIkpOTEPOI and TOUG KAVOVIKOMOINKUEVOUG

= EniTp€nouv pia BaBuiaia avenapkeia (gradual
underflow), pye @Bivouoa akpiBeia

o MavTioa = 000...0

x=Mx2E = (—1x5)x0,0x272 1 =400
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Amerpa not NalN

o EkBerng = 111...1, pavrioa = 000...0
= *+ Angipo
= Mnopei va xpnaoigonoinBei og unoAoyliopoUg nou
akoAoubBoUv, anopelyovTac TNV avaykn yia EAgyXo
unepxeiAiong
o EkBerng = 111...1, pavrioa # 000...0
= Not-a-Number (NaN)
= 'Ev3&I&n UN €NITPENTOU anoTEAECUATOG I ANOTEAECUATOC
nou dev opileTal
n.x., 0,0/0,0
= Mnopei va xpnaoigonoinBei og unoAoyiopoUg nou
akoAouBoUv

Sxediaon YNoAoyIoTIK®V ZUCTNHATWV 2-43

N\EetTovEyLeg nVNTYG LTOGLAXGTOANG

O APKETA Mo NOAUNAOKEC anod TIC AKEPAIEG
AEITOUPYIEC
= M.X., NnpdoBeon

anooUPNTUEN TwVv Nediwv, eubuypappion duadikwv
unodiaoToA®V, NPOCAPHOYN EKBETWV

npoobeon pavTioa, EAEYX0G yia eEaIpETEIG
oTpoyyuAonoinon Kal Kavovikonoinaon Tou
anoTeAECPATOC, MPOCAPHOYN EKOETN

O ZuvduaoTika KUKAwpaTa dgv gival epIkTa

m AkOAouUBIaKa KUKAWMATa Pe OIOXETEUON
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Kwnt vrnodaostorn oty VHDL

O Xpnon Tou npoTelvopevou nakeTou float_pkg

= BpiokeTal og oTradio npoTunonoinong ano To IEEE

= Tunol float, float32, float64, float128

= ApIOUNTIKEC AsIToupyieg, ahAayr pey€EBoug, NeTaTponn
o Aev Ba nepva ano ouvBeon

= AvTiBeTa, Ba xpnoliyonolgital yia Tnv enaAnBsuon
KUKAWHATWV Nou €Xouv BeATIOTOMNOINBEI PE TO XEPI
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